Итоги Республиканского конкурса эффективных практик по воспитанию детей и подростков в духе уважения к культуре, традициям и обычаям народов, проживающих в Татарстане, в специализированных учреждениях для несовершеннолетних
2019 год

С 2014 года в рамках реализации государственной программы «Реализация государственной национальной политики в Республике Татарстан на 2014-2020 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 18.12.2013 № 1006 проводится Республиканский конкурс эффективных практик по воспитанию детей и подростков в духе уважения к культуре, традициям и обычаям народов, проживающих в Татарстане, в специализированных учреждениях для несовершеннолетних. 
[bookmark: _GoBack]В 2019 году приняли участие 16 приютов для детей и подростков с 21 программой.  
Республиканский конкурс социальных программ направлен на обеспечение комплекса социальных и культурных мероприятий, ориентированных на формирование у несовершеннолетних патриотического, морально-нравственного, культурного и толерантного мировоззрения и ценностей дружественного и уважительного отношения к культуре, традициям и обычаям народов Татарстана, на формирование экологической культуры как элемента духовно – нравственного воспитания.
Конкурс проводился по нескольким номинациям. Наиболее широко были представлены «Воспитание чувства сопричастности и гордости за свою Родину» – 12 работ и номинация «Воспитание духовной культуры личности несовершеннолетних» – 7 работ.
По номинации «Формирование экологической культуры как элемента духовно – нравственного воспитания» – 2 работы.
В процедуре экспертизы и формирования рейтинга конкурсных программ по номинациям приняли участие 4 эксперта, которые независимо друг от друга оценивали представленные программы в соответствии с установленными критериями. В соответствии с положением о конкурсе, критерием определения победителей и призеров конкурса стала суммарная рейтинговая оценка, т.е. сумма итоговых баллов, выставленных тремя экспертами.
По результатам рейтинговой оценки:
В номинации «Воспитание чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважения к истории и культуре народов Татарстана»:
1 место присуждается ГКУ «СПДП «Ялкын» в Бугульминском м.р.» с программой «Мин яратам сине Татарстан» - «Я люблю тебя, Татарстан» - 250 баллов;
2 место присуждается ГКУ «СПДП «Гаврош» в г.о. «г. Казань» с программой «Путь к сердцу» - 235 баллов;
3 место присуждается ГКУ «СПДП "Тургай" в Сабинском м.р.» с программой «Роль мини-музея «Тургай» в этнокультурном воспитании детей» - 225 баллов.
В номинации «Воспитание духовной культуры личности несовершеннолетних»:
1 место присуждается ГКУ «СПДП «Камские зори» в Менделеевском м.р.» с программой «Истоки» - 267 баллов;
1 место присуждается ГКУ «СПДП «Балкыш» в Нижнекамском м.р.»	 с программой «Будущие защитники» - 245 баллов;
2 место присуждается ГКУ «СПДП «Теплый дом» в Дрожжановском м.р.» с программой «Юный патриот» - 225 баллов.
3 место присуждается ГКУ «СПДП «Мечта» в Аксубаевском м.р.» с программой «Патриоты малой Родины» - 195 баллов;
В номинации «Формирование экологической культуры как элемента духовно-нравственного воспитания»:
2 место присуждается ГКУ «СПДП «Мечта» в Аксубаевском м.р.» с программой «Юный эколог» - 195 баллов;
3 место присуждается ГКУ «СПДП «Гнёздышко» в Зеленодольском м.р.» с программой «Познавай-ка» - 165 баллов.
Исходя из выше изложенного, лучшие практики будут описаны как технологии социально-реабилитационной работы с несовершеннолетними детьми, апробированы и рекомендованы к применению в стационарных учреждениях социального обслуживания через обучающие и практико-ориентированные семинары и мастер-классы.

