Состоялся республиканский шахматно-шашечный турнир

27 июня 2019 года в Казани состоялся четвертый Республиканский шахматно-шашечный турнир среди получателей социальных услуг учреждений социального обслуживания Республики Татарстан со стационарной формой социального обслуживания. 
Ежегодное проведение данного турнира в шахматном клубе «Фианкетто», расположенном в БЦ «Бахадир», стало доброй традицией, которая привлекает все больше новых участников. Сегодня в соревнованиях приняли участие команды из 25 учреждений, что на 6 учреждений  больше, чем год назад. Число спортсменов-участников по сравнению с прошлым годом также возросло до 44 человек (25 по шашкам и 19 по шахматам). Отрадно отметить, что многие спортсмены принимают участие в турнире не первый год, проявляя интерес к данному мероприятию.
В турнире было разыграно первенство по трем дисциплинам: в личном зачете по шашкам, в личном зачете по шахматам и в командном зачёте. Во время соревнований развернулась очень интересная борьба – спортивный азарт, серьезные противники и ограниченное время на партию способствовали этому.
Судейскую коллегию, как и год назад, возглавил опытный специалист, тренер, мастер FIDE (ФИДЕ) по шахматам Герасимов Иван Сергеевич, хорошо известный постоянным участникам. Судьи обеспечили проведение соревнований в полном соответствии с международными правилами и заслужили за свой профессионализм немало добрых слов в свой адрес со стороны участников, организаторов и представителей учреждений социального обслуживания.  
По итогам семи туров турнира судейская коллегия определила следующих победителей и призеров:
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В личном зачете по шахматам:
1 место: Немирский К.С. – Елабужский ПНИ;
2 место: Бекмухамедов А.А. – Елабужский ДИПИ;
3 место: Ярандаев П.И. – Тетюшский ДИПИ.
В личном зачете по шашкам:
1 место: Ганеев Р.З. – Елабужский ПНИ;
2 место: Яшин В.А. – Елабужский ДИПИ; 
3 место: Коптелов А.И. – Мензелинский ДИПИ.
В командном зачете:
1 место: Елабужский ПНИ;
2 место: Елабужский ДИПИ;
3 место: Ново-Чурилинский ПНИ.
Завершился турнир церемонией награждения, на которой заместитель министра труда, занятости и социальной защиты РТ А.Р.Мубаракшин приветствовал участников соревнований, пожелал им дальнейших успехов, вручил победителям и призерам кубки, дипломы и ценные подарки, а также поблагодарил за многолетнее сотрудничество судейскую коллегию, возглавляемую Иваном Герасимовым, который в ответном слове выразил надежду на встречу с участниками турнира в следующем году на пятом Республиканском шахматно-шашечном турнире.



