В сентябре – ноябре 2019г. проходил республиканский конкурс на звание «Лучший воспитатель социального приюта для детей и подростков». Все 15 приютов представили на конкурс своих лучших представителей. Общее количество конкурсантов составило 24 педагога. 

Ключевые задачи конкурса – повышение профессионального и педагогического мастерства воспитателей социальных приютов для детей и подростков, распространение передовых форм и методов их работы, выявление талантливых, творчески работающих педагогов.

В социальных приютах проживают дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию. У многих из них очень непростая судьба. Именно поэтому благополучное детство и дальнейшая жизнь каждого ребенка во многом зависят от мудрости воспитателя, понимания и уважения к его внутреннему миру.Воспитатель лелеет души и разум своих маленьких воспитанников, без остатка отдавая им педагогический талант и свою любовь. Не зря говорят, воспитатель – это совокупность любви, терпения, труда, работы над собой, умения учиться у детей и постоянно развиваться. Выпустить ребят в большую жизнь счастливыми – мечта каждого  воспитателя.
Конкурс представлял собой не только демонстрацию профессионального мастерства, но и психологическое испытание, которое позволило каждому претенденту на победу открыть в себе новые возможности для самореализации.

Данное конкурсное испытание направлено на раскрытие педагогических и творческих способностей участников, рост профессионального мастерства педагогов учреждения, поддержание педагогических идей и инициатив. В ходе открытых занятий педагоги демонстрировали уровень общей культуры, знание теории педагогики и психологии, элементы актёрского мастерства. Уверена, этот конкурс будет полезендля его участников, которые получат оценку своей творческой педагогической деятельности, наработанного мастерства, это возможность по-иному взглянуть на себя и свою работу, а также обогатиться новым опытом.

В конкурсе приняли участие те, кто идёт к вершинам мастерства, кто не может представить свою жизнь без детей.

Конкурс «Лучший воспитатель  года социального приюта для детей и подростков» проходил в три этапа: на первом  каждый номинант,  утверждённый по результатам голосования трудового коллектива большинством  голосов, формирует и подаёт заявку для участия во II этапе.

 Конкурсные работы, включающие в себя видеозанятия с воспитанниками учреждений и планы разработанных занятий, были направлены в Конкурсную комиссию, которая провела анализ заявок в части  оценки системы работы и уровня профессионального мастерства, культуры номинанта, использовании им подходов, приемов, форм и методов организации воспитательного процесса, оценки творческих качеств номинанта.

Открытые занятия с детьми стали иллюстрацией того, как в практической деятельности осуществляется всё представленное в творческой презентации конкурсантов. Воспитателю каждый день надо не просто давать новые знания своим подопечным, а придумывать такие содержательные моменты, чтобы детям было интересно и доступно. Отчетные видеосюжеты были представлены затем на суд жюри.

Выездные открытые занятия-презентации номинантов позволили определить 3 победителей,  набравших наибольшее количество баллов.  Баллы дали коллективную объективную оценку, которая отражала мнение всех членов комиссии.

По итогам третьего этапа Конкурса Конкурсной комиссии были определены победители, занявшие I, II, и III места. По результатам выездных мероприятий: 
I место присуждено Сайфутдиновой Дамире Миннехарисовне, воспитателю ГКУ СПДП «Надежда» в Мамадышском муниципальном районе;

II место присуждено Шишкиной Марине Вакифовне, воспитателю ГКУ СПДП «Ласка» в Агрызском муниципальном районе;

III место присуждено Шайхуллиной Наиле Нафисовне, воспитателю ГКУ СПДП «Ялкын» в Бугульминском муниципальном районе.

Поздравляем наших победителей с победой и напоминаем, что у любого конкурса есть уникальная миссия вдохновлять, поддерживать, зажигать и давать силы. Он открывает новые имена, множит содружество лучших воспитателей, делает нашу отрасль лучше. Каждый новый конкурс не ставит точку, только многоточие. 

