Итоговая информация о проведении конкурса видеороликов «Путешествие по родному краю»

среди несовершеннолетних получателей социальных услуг
В целях повышения уровня патриотического сознания несовершеннолетних получателей услуг социальных приютов для детей и подростков, комплексных центров социального обслуживания населения Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан и территориального центра социальной помощи семье и детям «Веста» в Нижнекамском муниципальном районе Республики Татарстан в октябре 2020 года ГКУ «Республиканский ресурсный центр Министерства труда, занятости и социальной защиты» был проведен конкурс видеороликов «Путешествие по родному краю». В 2020 году в конкурсе приняли участие 85 несовершеннолетних из 11 социальных приютов для детей и подростков, 22 комплексных центров социального обслуживания населения Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан и 1 территориального центра социальной помощи семье и детям «Веста» в Нижнекамском муниципальном районе. Следует отметить степень активности участия в конкурсе подведомственных учреждений: на конкурс было направлено по несколько видеороликов от нескольких учреждений.
Целью проведения Конкурса является приобщение несовершеннолетних получателей социальных услуг к истории и культуре родного края, местным достопримечательностям, воспитанию любви и привязанности к родному краю.
Каждый видеоролик оценивался экспертами по следующим критериям:
1. Соответствие. (Данный критерий отвечал за соответствие содержания видеоролика целям и задачам, изложенным в Положении).
2. Глубина. (Данный критерий предусматривает глубину содержания, уровень раскрытия, точность и широта представленных характерных особенностей родного края).

3. Оригинальность. (Данный критерий позволял оценить оригинальность идеи, новаторство, творческая индивидуальность).
4. Выразительность образов. (Данный критерий показывал соответствие декораций, костюмов и других составляющих видеоролика теме конкурса).
Типовые ошибки представленных видеороликов: низкое качество предоставленных видеороликов, отсутствие оригинальности в выполнении задания конкурса, некоторые видеоролики не соотносились с тематикой конкурса, было видно, что некоторые видеоролики снимали не дети, а взрослые, потому что участниками должны быть несовершеннолетние.
Итогами рассмотрения видеороликов стали балльные оценки экспертов. Максимальная оценка от одного эксперта – 20 баллов. В случае получения от всех 4 экспертов максимальных оценок, общее количество баллов составляло 80. По итоговым оценкам победителем конкурса видеороликов «Путешествие по родному краю» стали: 

1 место присуждается:

- Сангатуллину Азату Ринатовичу, ГАУСО «КЦСОН в городском округе «город Казань» за видеоролик «Легенда башни Сююмбике» - 77 баллов;
- Лукшиной Регине Александровне, ГКУ «Социальный приют для детей и подростков «Асылташ» в городском округе «город Набережные Челны» за видеоролик «Живой источник» - 77 баллов;
2 место присуждается:

- Абдрахмановой Динаре Фанисовне, ГКУ «Социальный приют для детей и подростков «СемьЯ» в Бавлинском муниципальном районе» за видеоролик «Родной край» - 76 баллов;
3 место присуждается:

- Сабирзяновой Эльвире Робиковне, ГКУ «Социальный приют для детей и подростков «Ласка» в Агрызском муниципальном районе» за видеоролик «Путешествие по родному краю» - 75 баллов;

- Калимуллину Амиру, Мустафиной Азалии и Исмагиловой Алине, ГАУСО «Территориальный центр социальной помощи семье и детям «Веста» в Нижнекамском муниципальном районе» за видеоролик «Прекрасный город - Нижнекамск» - 75 баллов.
